
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung  Klein Pampau am Montag, den 
02.03.2009; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:30 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister 
Born, Horst  
Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  
Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  
Blunck, Roland  
Bosau, Helmut  
Heitmann, Jens-Uwe  
Mäckel, Torsten  
Wagner, Joachim  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreterin 
Lugge, Heide  
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 

Einladung und Beschlussfähigkeit 
  

2)  Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
  

3)  Genehmigung der Tagesordnung 
  



4)  Niederschrift der Sitzung vom 26.11.2008 
  

5)  Bericht des Bürgermeisters 
  

6)  Berichte der Ausschüsse 
  

7)  Einwohnerfragestunde 
  

8)  Wahl eines Mitgliedes in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrech-
nung 

  
9)  Wahl eines Mitgliedes in den Bau- und Wegeausschuss 

  
9.1)  Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes in den Bau- und Wegeausschuss 

  
10)  Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und Wegeaus-

schusses 
  

11)  Abberufung des stellvertretenden Wehrführers 
  

12)  Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Wehrführers 
  

13)  Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Wehrführers 
  

14)  Beschlussfassung über die Annahme einer Flagge für die Gemeinde 
Klein Pampau 

  
15)  Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Klein Pampau 

  
16)  Änderung der Vereinbarung über die Betreuung der Kläranlage durch 

die Gemeinde Büchen 
  

16.1)  Kündigung des Wartungsvertrages mit Firma Kramer für die Kläranlage 
und Übertragung der Wartungsarbeiten auf die Gemeinde Büchen 

  
17)  Abschluss einer Vereinbarung über die Betreuung der Trinkwasserver-

sorgungsanlage durch das Wasserwerk Büchen 
  

18)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung und Beschlussfähigkeit 

 
 
Bürgermeister Born eröffnet die 4. Sitzung der laufenden Wahlperiode, begrüßt die 
Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Einladung zu dieser Sitzung und 
die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
 

2)  Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
 
Bürgermeister Born verpflichtet Gemeindevertreter Mäckel per Handschlag auf seine 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten als Gemeindevertreter und führt ihn in 
seine Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 
 

3)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
 
Bürgermeister Born beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt 16.1 
„Kündigung des Wartungsvertrages mit Firma Kramer für die Kläranlage und Über-
tragung der Wartungsarbeiten auf die Gemeinde Büchen“, begründet dieses und gibt 
zum Antrag weitere Erläuterungen. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird um den Punkt 16.1 „Kündigung des Wartungsvertrages mit 
der Firma Kramer für die Kläranlage und Übertragung der Wartungsarbeiten auf die 
Gemeinde Büchen“ erweitert. Ansonsten wird die Tagesordnung genehmigt. 
 
Abstimmung:       Ja:  8     Nein:  0    Enthaltungen:  0 
 
 
 

4)  Niederschrift der Sitzung vom 26.11.2008 
 
 
Zu der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 26.11.2008 wer-
den keine Einwände erhoben. 
 
 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 
Bürgermeister Born berichtet 
 



-von der letzten Bürgermeisterdienstversammlung, in welcher  
 a)ein fachkundiger Vortrag zum Thema Rattenbekämpfung gehalten wurde, 
 b)vereinbart wurde, dass die Planung für DSL-Anschlüsse auf Amtsebene erfolgen 
soll, 
 c)erklärt wurde, dass in der Gemeinde Klein Pampau bisher keine Flächen für Wind- 
    kraftanlagen angeboten wurden und 
 d)der aktuelle Sachstand bezüglich der geplanten Errichtung der 380 KV-Leitung  
    entlang der A 24 erläutert wurde. Danach soll es den betroffenen Landwirten un-
ter- 
    sagt werden, in einem Abstand von 100 m zur 380 KV-Leitung keine Flächenbe- 
    regnungen mehr durchzuführen; 
 
-vom erfolgten Arbeitseinsatz der Freiwilligen Feuerwehr, Bürgern usw. am Woterse-
ner  
 Weg, an welchem auf einer Länge von ca. 600 m der Straßenrandbewuchs zurück  
 geschnitten, und am Betonweg, der ausgeschottert und planiert wurde. Bürgermeis-
ter  
 Born bedankt sich für die geleistete Unterstützung bei allen Mitwirkenden; 
 
-von der erfolgten Ausästung im Bereich der Müssener Straße durch den Kreis Her-
zog- 
 tum Lauenburg und 
 
-von einer Baugenehmigung an künftige Neubürger der Gemeinde Klein Pampau. 
   
 
       
 
 

6)  Berichte der Ausschüsse 
 
 
Gemeindevertreterin Frehse berichtet für den Finanzausschuss, dass der Haushalt 
der Gemeinde Klein Pampau für das Jahr 2009 vom Kreis noch nicht genehmigt 
wurde und der Ausschuss selbst seit der letzten Sitzung der Gemeindevertretung 
nicht wieder getagt hat. 
 
Gemeindevertreter Heitmann berichtet für den Sozialausschuss, dass die geplanten 
Veranstaltungstermine am kommenden Mittwoch vom Sozialausschuss beschlossen 
werden sollen. 
 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 

7)  Einwohnerfragestunde 
 
 
1.Frau Peters fragt, ob es richtig ist, dass für das Schulzentrum Büchen    
   Erweiterungsbauten vorgesehen sind. 
 



   Bürgermeister Born antwortet, dass ihm hierzu nichts bekannt ist.    
 
 
2.Herr Karl-Heinz Kanieser gibt zur Kenntnis, dass die Gemeindevertretung in der  
   Vergangenheit hervorragend gute Arbeit geleistet hat. 
 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 

8)  Wahl eines Mitgliedes in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrech-
nung 

 
Beratung: 
Bürgermeister Born schlägt für die FWG zur Wahl als Mitglied des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung Gemeindevertreter Mäckel vor. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
 
Gemeindevertreter Mäckel wird zum Mitglied des Ausschusses zur Prüfung der Jah-
resrechnung gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

9)  Wahl eines Mitgliedes in den Bau- und Wegeausschuss 
 
 
Bürgermeister Born schlägt für die FWG zur Wahl als Mitglied des Bau- und Wege-
ausschusses Gemeindevertreter Mäckel vor. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Gemeindevertreter Mäckel wird zum Mitglied des Bau- und Wegeausschusses ge-
wählt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja:  7    Nein:   0     Enthaltungen:   1 
 
 



 
Anschließend stellen die anwesenden Gemeindevertreter den gemeinsamen Antrag 
auf Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt 9.1 „Wahl eines bürgerlichen Mit-
gliedes in den Bau- und Wegeausschuss“, da für den Bauausschuss ein bürgerliches 
Mitglied zu wählen ist. 
 
Ohne Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden  
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird um den Punkt 9.1 „Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes in den 
Bau- und Wegeausschuss“ erweitert. 
 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja:  8    Nein:  0     Enthaltungen:  0    
 

9.1)  Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes in den Bau- und Wegeausschuss 
 
 
Bürgermeister Born schlägt für die FWG zur Wahl als bürgerliches Mitglied für den 
Bau- und Wegeausschuss Herrn Jürgen Hahn vor. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Herr Jürgen Hahn wird zum bürgerlichen Mitglied des Bau- und Wegeausschusses 
gewählt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja:   8     Nein:   0     Enthaltungen:   0 
 

10)  Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und Wegeaus-
schusses 

 
 
Bürgermeister Born schlägt für die FWG zur Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden 
des Bau- und Wegeausschusses Gemeindevertreter Bertram vor. 
 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Gemeindevertreter Bertram wird zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und 
Wegeausschusses gewählt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja:   7     Nein:   0     Enthaltungen:  1 
 



 
 
 

11)  Abberufung des stellvertretenden Wehrführers 
 
 
Beratungsgrundlage:  Sitzungsvorlage 
 
Bürgermeister Born erläutert die Vorlage. 
 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Stellvertretender Gemeindewehrführer Ebranit Reissner wird mit Ablauf des 
02.03.2009 vom Ehrenamt des stellvertretenden Gemeindewehrführers der Gemein-
de Klein Pampau abberufen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja:   8     Nein:   0     Enthaltungen:   0 
 
 

12)  Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Wehrführers 
 
 
Beratungsgrundlage:    Sitzungsvorlage 
 
Bürgermeister Born erläutert die Vorlage. 
 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung bestätigt zustimmend die am 06.02.2009 durch die Mitglie-
der- versammlung der Freiwilligen Feuerwehr Klein Pampau erfolgte Wahl von Herrn 
Rüdiger Riehl zum stellvertretenden Gemeindewehrführer. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja:   8     Nein:   0     Enthaltungen:   0  
  
 
 

13)  Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Wehrführers 
 
 
Bürgermeister Born ernennt und vereidigt Herrn Rüdiger Riehl mit Wirkung vom 
03.03.2009 zum stellvertretenden Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr 
Klein Pampau. 
 
 



14)  Beschlussfassung über die Annahme einer Flagge für die Gemeinde 
Klein Pampau 

 
 
Beratungsgrundlage:  Flaggenentwurf 
 
Bürgermeister Born stellt den vom Landesarchiv genehmigten Flaggenentwurf vor, 
gibt dazu Erläuterungen und beantwortet Fragen. 
 
Beschluss: 
Der vorgestellte Flaggenentwurf wird als Flagge der Gemeinde Klein Pampau be-
schlossen. Der Bürgermeister wird damit beauftragt, die Flagge der Gemeinde Klein 
Pampau in das dazugehörige Flaggenregister des Landes Schleswig-Holstein eintra-
gen zu lassen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:      Ja:   8     Nein:   0     Enthaltungen:   0   
 

15)  Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Klein Pampau 
 
 
Beratungsgrundlage:    Sitzungsvorlage 
 
Bürgermeister Born erläutert den Sachverhalt und die Vorlage. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Die 3.Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Klein Pampau wird entsprechend 
der Vorlage ohne Änderungen beschlossen. Die Sitzungsvorlage ist Bestandteil die-
ses Beschlusses und ist als Anlage zur Niederschrift über die Sitzung der Gemein-
dever-tretung vom 02.03.2009 zu nehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja:  8    Nein:  0    Enthaltungen:  0   
 

16)  Änderung der Vereinbarung über die Betreuung der Kläranlage durch 
die Gemeinde Büchen 

 
 
Bürgermeister Born gibt Erläuterungen bezüglich der Zweckmäßigkeit der von der 
Gemeinde angestrebten Änderung des Betreuungsvertrages im Zusammenhang mit 
dem Ausscheiden von Herrn von Bülow. Von der Gemeinde selbst werden derzeit 
nur noch die rechtlich notwendigen Wartungsarbeiten durchgeführt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Klein Pampau strebt eine vertraglich gesicherte Betreuung der Kläran-
lage Klein Pampau durch die Gemeinde Büchen mit Wirkung vom 01.01.2009 an. 



 
 
Abstimmungsergebnis:   Ja:   8     Nein:  0    Enthaltungen:  0 
 

16.1)  Kündigung des Wartungsvertrages mit Firma Kramer für die Kläranlage 
und Übertragung der Wartungsarbeiten auf die Gemeinde Büchen 

 
 
Mit Hinweis auf den Beschluss zu TOP 16 erläutert Bürgermeister Born, dass der 
Wartungsvertrag bezüglich der Kläranlage mit der Firma Kramer mit Ablauf des 
31.12.2008 gekündigt wurde. 
 
Bürgermeister Born beantragt die Zustimmung der Gemeindevertretung zur Kündi-
gung des Wartungsvertrages mit der Firma Kramer. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der vom Bürgermeister gegenüber der Firma Kramer 
erklärten Kündigung des Wartungsvertrages bezüglich der Kläranlage Klein Pampau, 
welche mit Ablauf des 31.12.2008 wirksam wurde, zu.  
 
 
Abstimmungsergebnis:     Ja:  7    Nein:  0    Enthaltungen:  1     
 
 

17)  Abschluss einer Vereinbarung über die Betreuung der Trinkwasserver-
sorgungsanlage durch das Wasserwerk Büchen 

 
 
Bürgermeister Born erläutert den aktuellen Sachstand. Danach wird die Gemeinde 
Büchen erst über einen Betreuungsvertrag bezüglich der Wasserversorgungsanlage 
der Gemeinde Klein Pampau entscheiden, wenn das Ergebnis einer eingehenden 
Zustands- 
überprüfung bezüglich dieser Wasserversorgungsanlage vorliegt. 
 
Bürgermeister Born regt an, dass die Gemeinde Büchen zunächst in beratender 
Funktion bezüglich der Betreuung der Wasserversorgungsanlage der Gemeinde 
Klein Pampau tätig wird. 
 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten. 
 
Beschluss: 
 
Bezüglich der künftigen Betreuung der Wasserversorgungsanlage der Gemeinde 
Klein Pampau soll ein klärendes Gespräch mit der Gemeinde Büchen geführt wer-
den. Der Bürgermeister wird mit der entsprechenden Terminvereinbarung beauftragt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja:  8    Nein:   0     Enthaltungen:  0 



 
18)  Verschiedenes 

 
 
1.Gemeindevertreterin Frehse bittet darum, dass künftig die Niederschriften über die 
   Sitzungen der Gemeindevertretungen durchnummeriert werden. 
 
2.Gemeindevertreter Heitmann erklärt, dass der Hypdrant in der Dorfstraße defekt ist  
   und dringend repariert werden muss. 
    
   Bürgermeister Born sagt eine umgehende Erledigung zu. 
 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 
Ende des öffentlichen Sitzungsteils. 
 
Die Öffentlichkeit verlässt den Sitzungsraum. 
 
 
 
Beginn des nicht öffentlichen Sitzungsteils. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Horst Born  
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


